

## 中西医结合治疗脑出血40例体会

浙江省椒江市中医院内科 李文浩

1979年10月以来，我们采用中西医结合治疗脑出血40例，取得较好效果，报告如下。

**一般资料** 本组40例中男性23例，女性17例。年龄：50~79岁35例，占87%，其中60~69岁者23例，占56%。

40例均发病急骤，其中一小时内发病者34例占85%。属轻型3例，占7.5%，呈不完全偏瘫，神志清或嗜睡；中型22例，占55%，呈完全性偏瘫，神志朦胧或浅昏迷；重型11例，占27.5%，呈完全性偏瘫，中度昏迷，病侧瞳孔扩大；极重型4例，占10%，呈完全性偏瘫或去大脑强直，双侧瞳孔散大，深昏迷等。

**治疗方法** 急性期以减轻脑水肿、降低颅内压和控制高血压为治疗原则。西药选用20%甘露醇250ml静脉推注每6小时1次，地塞米松5~10mg静脉推注每日2次，7天为1疗程，及利血平1mg肌注，隔6小时重复使用，同时加用利尿剂，使血压有所改善，但降压不能过速过低。中药选用通腑攻下之法，不论患者有无腑实之证，均投以承气汤加味：生大黄10g（后下） 玄明粉10g（冲） 枳实10g 胆南星12g 地龙12g 石菖蒲10g 厚朴6g 淮牛膝20g 鲜竹沥60ml（分冲）；或单味大黄6~10g冲服（或鼻饲）。

药物加减：昏迷者同时予安宫牛黄丸；痰盛加天竺黄；抽搐加全蝎、僵蚕、蜈蚣；头晕重加牡蛎、龙骨、石决明、钩藤。每日一剂煎服（或分二次鼻饲）。部分病例并用丹参注射液。

恢复期治疗以丹参注射液（每支2ml，相当于3g生药）16ml加入葡萄糖液500ml中每日静脉滴注，二周为一疗程。同时服用补阳还五汤加味。

辅助治疗：能量支持，预防并发症，低流量给氧，精心护理，及时排痰，清洁口腔，少量流质饮食，预防褥疮，病室消毒。

**治疗效果** 1. 疗效标准，据卫生部1981年编制的《疾病治疗效果评定标准》（征求意见稿）（1）痊愈：意识清醒，肢体运动功能基本正常。（2）好转：症状减轻，遗留肢体偏瘫。（3）无效：症状无改变，肢体瘫痪。

2. 治疗效果见表1。

**体会** 1. 上病下取，通里攻下：痰阻血瘀为中风的重要发病机理。因痰生热，因火生痰，痰火互结，阻

表1 40例脑出血病例治疗结果

分类	例数	痊愈	好转	死亡
轻型	3	3	-	-
中型	22	18	-	4
重型	11	3	2	6
极重型	4	-	-	4
小计	40	24	2	14
%	-	60%	5%	35%

滞中焦，升降失常，而成痰热腑实之证；进而胃肠浊热上熏，更助上亢之肝阳、肝火作祟；故在急性期立用通腑法，荡涤肠胃积滞以釜底抽薪，使无形之热邪，失去凭藉；中焦气机得通，气血运行条达，则中风诸症可缓解。《素问·调经论》亦云：“形有余则泻其阳经”。胃热清，则五脏六腑无热邪熏蒸也。从本组病例临床辨证来看，阳闭属风痰上扰、痰热腑实证者最多见。故治用通腑祛痰法，每每见效。

明代吴又可在《温疫论》中指出：“承气本为逐邪，而非为结粪设也”。主张“急症急攻”，突破了使用下法的一般规定。吴氏虽从温疫立论，但笔者认为，此论对中风证的治疗，颇有借鉴之处。是以本组病例中部分患者虽无明显的腑实之证，但从“逐邪”着眼，取腑邪以腑为出路也，仍投以轻剂承气、或单味大黄冲服（或鼻饲），从临床来看，疗效尚佳。现代医学亦证明通里攻下能增加游离肠祥血流量，扩张血管，降低血管通透性，并能抗感染，减轻颅内压力。

2. 活血止血，应用丹参：丹参对缺血性卒中及冠心病的治疗作用已经肯定，但在本病的治疗上，多被认为不宜使用。笔者对本组病例在常规治疗的基础上加用大剂量丹参静滴（每日16ml，每ml相当于丹参1.5g），主要依据以下两点：（1）脑出血时，颅内血肿和脑血液循环障碍，按中医辨证，即是瘀。同时，由于脱水剂和利尿剂的应用，血容量明显降低，血液粘稠度增加，血流减慢，促进了“瘀”的形成，且脑出血时多伴有心肌缺血，心肌梗塞等临床表现，亦是心血瘀阻的“瘀”象；因而，在治疗中伍用活血化瘀的药物是必要的。前人亦有“活血止血”之论。（2）现代药理研究证明丹参能使血液粘稠度降低，血细胞聚集减轻，血流加速和毛细血管网开放增多，而具有改善微循环的作用；且能明显扩张冠脉，使冠脉流量短暂增加。本组40例中，其中16例在急性期加用了丹参。用丹参治疗者存活率高于不用丹参组，未见任何明显副作用，（表2）。但经统计学处理，无显著意义( $P > 0.05$ )，可能与例数太少有关。丹参是否能提高本病存活率有待进一步探讨。

**表 2 用与不用丹参的治疗结果**

	用 丹 参					不 用 丹 参				
	小计	轻	中	重	极重	小计	轻	中	重	极重
例 数	16	2	6	6	2	24	1	16	5	2
死亡数	4	-	-	2	2	10	-	4	4	2
存活数	12	2	6	4	-	14	1	12	1	-
%	75%					58%				

(参考文献略)

## 化瘀止血散治疗上消化道出血 40例临床疗效观察

湖北省宜昌市第二人民医院

赵先觉 罗昌祥

我院运用中药化瘀止血散治疗上消化道出血40例，与随机抽样用西药治疗的34例对比，效果良好，报告如下。

**一般资料** 中药组中男29例，女11例，年龄最小21岁，最大75岁；西药组中男24例，女10例，年龄最小16岁，最大78岁。两组病人病情大致相似，入院前大便潜血均为阳性，入院后经X线钡餐检查：中药组十二指肠球部溃疡32例，胃溃疡4例，出血性胃炎4例；西药组分别为24、5和5例。

**治疗方法** 中药组口服化瘀止血散（每包含三七0.75g 炒蒲黄2g 五灵脂2g 白芨5g 大黄1.5g），每日3次，每次1包，空腹凉开水吞服。进食困难、呕吐严重者可给静脉输液。Hb6.0g以下者可考虑输血。西药对照组均采用西药治疗。

**疗效分析** 疗效标准：参考中华内科杂志(1979;4:306)“关于上消化道急性大出血的诊断和治疗问题”座谈纪要中的指标，结合临床拟定为：1.速效：治疗3天内大便潜血试验阴性，无呕血、便血，血压稳定，病情好转；2.显效：治疗4~6天内大便潜血试验阴性，无呕血、便血，腹痛腹胀消失，血压稳定；3.有效：治疗7天以上，大便潜血阴转，临床症状好转；4.无效：经内科治疗不能止血，转外科手术及死亡者。据上述标准，中药组中获速效者19例，显效15例，有效6例。大便潜血转阴最快者24小时，最长9天，平均4.05天。西药对照组中，速效2例，显效11例，有效20例，1例转外科手术治疗。大便潜血转阴最快者为48小时，最长22天，平均8.39天。统计学处理结果，速效与显效比较， $0.05 > P > 0.01$ ；大便潜

血转阴平均天数比较， $P < 0.01$ 。

**体会** 本方中运用三七、五灵脂及炒蒲黄活血化瘀止血，白芨止血，大黄通里攻下，排出瘀血，达到止血不留瘀、迅速止血目的。这与国内外报道插胃管抽瘀血后再行止血的思路方法是一致的。但中药化瘀止血，安全迅速，病人痛苦小是其优点，且无副作用，方法简便，适于广大农村推广。

## “甘草花蜜汤”加味治愈 肝脾结肠曲综合征40例

湖南东安县人民医院急诊室 赵升仁

我院从1982年2月至1984年3月，共治疗40例，效果很好，报道如下。

**临床资料** 本组40例中，年龄最大58岁，最小20岁；其中男32例，女8例；病程最长8天，最短3天；病史除5例患过胃痛及习惯性便秘，余35例均无任何其他疾病；住院日数最长8天，最短4天；平均6天。本组40例入院时均经X线胸腹部透视，肝胆超声波，血尿淀粉酶测定，血液常规，CO<sub>2</sub>cp等五项检查证实。全部病例入院时除X线胸腹部透视及CO<sub>2</sub>cp异常改变外，余三项检查均在正常范围。出院时均做上述二项复查正常。

**诊断标准** 1.起病前有寒热，情绪紧张，胃痛及习惯性便秘历史；2.具有上腹部持续性疼痛，呕吐，腹胀，便秘及发热等五大症状；3.查体见上腹部局限性隆起，压痛，肠型及蠕动波，肠鸣音减弱或消失者。4.X线胸腹部透视提示膈肌运动减弱，结肠肝曲或结肠脾曲明显广泛性胀气，无游离气体及梗阻液平面。5.血浆CO<sub>2</sub>cp降低。

**药物用法及疗效观察** 本组40例均以“攻腑泻热，清燥除湿，行气导滞，润肠通便”为治则，用“甘草花蜜汤”为基本方，方药：生甘草10g 花粉20g 蜂蜜30g。用法：将生甘草，花粉一剂量水煎成500ml，取汁200ml，然后将蜂蜜30g分别二次放入中药200ml内冲服，每日一剂，分四次服。在上方的基础上根据辨证随症加减：1.热盛便秘加生大黄15g（后下）芒硝10g（冲服）；2.腹胀明显加川厚朴15g 枳实12g 青皮10g 广木香10g；3.腹痛甚者加白芍10g；4.食欲不振者加六神曲12g 莱菔子12g。本组服药最多7剂，最少4剂。一般病例服药2剂症状缓解，服药6剂症状消失，饮食、精神、体温及二便恢复如常。X线胸腹部透视结肠肝曲及结肠脾曲胀气消失。血浆CO<sub>2</sub>cp于五天内复查正常。